

「佔中」已徹底摧毀香港核心價值

劉廸強



「佔中」以來，香港社會的變化相當明顯。朋友反目、臉譜絕交等案例不斷。晚上坐港鐵經過旺角等「佔中」重災區，空氣中也多了一分凝重，偶爾傳來一聲呼喝，就知道「佔中」和反「佔中」的人又在吵架了。即使遠離「佔領區」，戾氣也瀰漫，市民爭執也愈來愈普遍，幾天以來我在街上多次目睹陌生人用難聽的髒話互罵。吵起來的原因往往和「佔中」沒有直接關係，但大家實在是累了。如果你是因為小孩幼兒園停課而需要請假照顧的家長，或因為道路被封而生意大幅減少的小店東、又或者是因為交通不便上班時間增加大半小時的上班族，你也可能會為了一點小事在街上和人對罵。

個人主義的濫觴，認為個人意志能戰勝一切，讓我們忽略了群體壓力與社會氣氛對個體的影響。有傳媒報道，一位精神科專科醫生透露近期接獲10多宗因社會政治氣氛誘發精神問題的求助，而警察、常和朋友爭論的人及情緒病患者，是最易受困擾的三類高危人士，預計精神病發個案會在兩個月後漸增。可是，

面對這樣的資訊，「佔中」支持者仍然會嗤之以鼻，認為是親中媒體誇大抹黑。

說到底，整個反對派就是要把個人放到無限大。在他們的論述之下，歷史不過是等待民主來臨的前現代，法律不過是「玩弄學生和市民的花招」（學聯語）。至於國家和社會，更是可有可無的小玩意。

「給讚」的網絡文化，與某洋快餐的廣告詞「我就是喜歡」同出一轍。垃圾食品又怎樣？我就是喜歡！喜歡跟不喜歡，取代了對錯。很多人忘記了他們喜歡的，不一定就是對的。相反，對的東西，往往不一定招人喜歡。大家為了在社交媒體上多獲得幾個「讚」和「分享」，失去了自我和判別是非的能力。

我們或多或少低估了這次「佔中」運動參與者的堅持和毅力，但如果他們因此覺得這次行動是一個勝利，則大錯特錯，因為他們也大大低估了社會上反「佔中」的聲音。正因為很多港人反「佔中」，朋友們才會反目，社會才會撕裂至此。這麼多人反「佔中」，總不會全都是「五毛」和「黑社會」吧。

網絡上，「佔中」人士動輒稱反「佔中」人士講話有口音，簡直是混帳！先不說老一輩港人（包括不少這些憤青的父母）講話就有鄉音，退一步講，難道新移民就無權反「佔中」，內地人又無權反「佔中」？支持「佔中」的內地人就叫「公共知識分子」

，反對「佔中」的內地人就是「共產黨走狗」？這是哪門子邏輯？

可惜的是，「佔中」人士沒有透過這些問題進一步思考運動何去何從。當「佔中」人士看到很多港人反對自己主張，社會兩極分化嚴重，他們有幾個選擇。比較合理的選擇，就是聽取不同意見，調整自己的訴求和策略。最後，他們選擇了堅持己見，打擊異己。行文之際，新聞報道政府取消與學聯對話，學聯指責政府「漠視港人意見」。學聯一句說話，就把我和數百萬人從「港人」中排除掉了。這樣的說話方式，我們這一代人都很熟悉。在文革的時候，你要不是人民，要不就是人民的敵人，是人民民主專政的對象。

「佔中」失敗的地方，在於它徹底暴露出「民主」最可怕的一面。從網上的視頻和信息中，我們看到的不是經某些主流媒體所美化的所謂和平理性，反而更多是最原始和卑劣的醜陋人性。建制派以前宣傳民主會帶來這樣或那樣的代價，很多港人當時不以為然，現在他們都有了真切的體會：原來真的如此。

戴耀廷等本來計劃要佔領的地方是中環，現在「遍地開花」，中環受的影響卻最輕微。中環的金融機構有接近兩年的時間，已經作好了充裕的準備，基本上沒有任何經濟損失。相反，旺角和銅鑼灣等地方的

小商戶既沒有被提前通知，又不像投資銀行一樣可以遠距辦公，損失慘重。原來還有那麼一點點反對財團壟斷意味的運動，弔詭地以劫貧濟富的方式告終，難怪城中富豪都氣定神閒，坐着看戲。

可以預料，「佔中」過後，會是民主的低潮。「佔中」運動不但不能達到「梁振英下台」和「人大收回決定」的訴求，更讓社會大眾聞「抗爭」色變。香港從此被分為「藍營」和「黃營」，大家心裡留下了一條線。警察威信受到嚴重打擊，對香港社會未來的社會治安都會帶來負面影響。

新晉學者和評論員袁彌昌世侄在一篇文章中提到，非暴力鬥爭及公民抗命所使用的辦法，從來都不是靠直接策反人民，而是透過動搖其服從性而間接產生效果的。亦即使說外國勢力根本沒有必要直接利用或煽動一般港人，只需改變其服從模式便可。「佔中」成功地改變了大量港人的服從模式，使他們不服從、反抗和不理睬政府的法律和法規。港人發現，三數十人原來即可佔領一條主要幹道，雖然政府已經定性佔領行為非法，但佔領者竟可以檢查警察車輛和公務員證件。

法治這兩個字，在香港從此再也沒有意義。香港輸了。破壞香港核心價值的，正是口中嚷着要保護它的人。

團體：和平普選 市民心願

北區區會支持人大決定

【大公報訊】北區區議會昨日以17比1大比數透過動議，支持全國人大常委會就行政長官普選安排作出的決定，令選舉制度能循序漸進地發展，期望社會各界依據人大常委會的決定，和平理性進行討論，共同促成政改方案獲得通過。多個地區團體代表到場旁聽，高舉「和平普選，市民心願」、「結束佔中，恢復秩序」等標語，支持區議會通過動議。

如何落實行政長官選舉是香港社會的時事焦點，各界對選舉方法有不同意見。北區區議會昨日開會，民建聯區議員王潤強提出動議：「北區區議會支持全國人大常委會就行政長官普選安排作出決定，讓市民可於2017年一人一票選舉行政長官，令選舉制度能循序漸進地發展，期望社會各界依據人大常委會的決定，和平理性進行討論，共同促成政改方案獲得通過」，在會上進行討論。

陳勇籲理性守法探討普選

本身是港區人大的北區區議員陳勇發言時表示，法治是香港的核心，依法辦事才能維持社會秩序，希望不同意見人士能互相尊重，和平共處。他相信一人一票選特首是不少人的共同願望，人大常委會就2017年行政長官選舉的決定，可以讓500萬合資格選民一人一票選特首，相較現時只有千多人能投票選特首，是重大的進步，應該要支持。他又說，社會各界對普選有不同意見，而選舉細節仍有很多商討的空間，推動政制向前發展，呼籲社會各界和平、理性、守法，繼續探討特首普選，勿以違法手段，例如「佔中」，企圖干預人大決定，否則連香港的核心價值亦遭破壞。亦有意見認為，青年人的訴求不可忽略。

席間，在公眾旁聽的四、五十名市民，來自民建聯、工聯會及新界社團聯合會的成員，紛紛展示支持落實普選的橫額及標語，包括「和平普選，市民心願」、「放下成見，互信重建」等，亦有標語要求停止企圖干預人大決定的「佔中」行動，恢復社會秩序。議會最後以17票對1票，大比數通過支持人大常委決定的動議。

【大公報訊】北區區議會通過支持人大落實普選決定的動議，呼籲社會各界和平理性討論，但有所謂不願意「袋住先」要「公民抗命」的年輕人，卻因動議獲通過，在旁聽席「爆粗」，還揚言要「記住」投贊成票的議員，連唯一投反對票的議員事後都感嘆「溫和民主派不易做」。

昨日北區議會上，主席宣布議員就支持人大落實普選決定的動議投票，多名議員紛紛舉手贊成，其時來自旁聽席的一聲「×你老母」，震驚全場。發聲者是一名戴口罩的年輕女生，她稍早時與數名年輕人一度高舉「公民抗命」的標語，其同伴更走出旁聽席舉起手機錄影，揚言要記住投贊成票的議員，其他公眾人士不齒他們的所為，紛紛出言批評，會議被迫暫停。有人在主席要求下離開會議室，臨走前再丟下一句「×你老母」，其同伴亦還意有所指對議員說「祝你陞官發財」。



▲北區區議會開會討論支持人大落實普選決定動議，多個團體到場支持

本報記者曾敏捷攝

旺角變「狂野樂園」

【大公報訊】記者冼國強報道：「佔中」變質，旺角更淪為三不管的「九龍城寨」，「爭取民主」等訴求只是空話。佔領街頭運動踏入第二周，旺角佔領區晚間變了狂野樂園。有示威者公然架起火鍋爐具「打邊爐」煮食，又自備棉花糖與衆共享，儼然「路邊攤」和嘉年華會，有人更索性擺起兵兵球桌及麻將桌耍樂，有男女相偎通宵席地而睡，情到濃時更旁若無人地親熱。看來，這些示威者除了霸佔馬路，可能涉及非法聚賭甚至公眾場所行爲不檢！

在龍蛇混雜的旺角，古怪事接連出現，

上星期有示威者當衆求婚成功，前日起就有人在佔領區搭起碌架床，名副其實是睡在街頭，只不過不是瞓在地上，而是把床搬到旺角最旺的地方。

記者連日在銅鑼灣佔領區所見，怡和街至軒尼詩道、記利佐治街至東角道，還有渣甸坊，仍然被佔領。在怡和街渣打銀行對出的電車站，設有「急救站」，前幾天是一個帳篷，放置不少物資，昨天多了一張雙人白色床褥。旁邊堆起幾個巨型的膠箱。人說幕天席地，這個急救站，也許是這等示威者遇到濃時卿卿我我的樂園了。



▲北區區議會動議支持全國人大常委會就行政長官普選安排作出的決定

橫蠻女生旁聽席爆粗

【大公報訊】北區區議會通過支持人大落實普選決定的動議，呼籲社會各界和平理性討論，但有所謂不願意「袋住先」要「公民抗命」的年輕人，卻因動議獲通過，在旁聽席「爆粗」，還揚言要「記住」投贊成票的議員，連唯一投反對票的議員事後都感嘆「溫和民主派不易做」。

昨日北區議會上，主席宣布議員就支持人大落實普選決定的動議投票，多名議員紛紛舉手贊成，其時來自旁聽席的一聲「×你老母」，震驚全場。發聲者是一名戴口罩的年輕女生，她稍早時與數名年輕人一度高舉「公民抗命」的標語，其同伴更走出旁聽席舉起手機錄影，揚言要記住投贊成票的議員，其他公眾人士不齒他們的所為，紛紛出言批評，會議被迫暫停。有人在主席要求下離開會議室，臨走前再丟下一句「×你老母」，其同伴亦還意有所指對議員說「祝你陞官發財」。



【大公報訊】記者劉毅報道：「佔中」行動令本港文化產業無辜受累，連日示威，令本地多家文化場地「門可羅雀」，冷清異常，特別是中環、上環一帶，以大會堂為中心的文化中心、多間畫廊均經營慘淡。香港電影發展局主席馬逢國、香港旅遊局主席林建岳昨日出席一個影展開幕禮，皆擔憂「佔中」對影視文化產業的衝擊。

馬逢國：不能認同學生行為

馬逢國昨日接受《大公報》採訪時表示，佔領區周邊有香港演藝學院、香港大會堂、尖沙咀文化中心等。「佔中」堵塞交通，市民看戲、看展覽均入場困難，嚴重影響觀眾的觀影情緒。他續稱：「學生們的行為，可以理解，但不能認同。」

馬逢國稱自己也曾年輕過，30年前曾擔任學聯會長，同樣試過一腔熱血爭取民主。他認為學生在表達訴求後，便應「見好就收」，因為「佔中」始終是違法，留後果將不堪設想。他擔心一些抱着不同政治目的之人士，利用學生的純真動機，達到政治目的。

林建岳於開幕禮上致辭時指出，「佔中」亦對本港影視業衝擊頗大，各文化產業領域亦深受衝擊。他提到，「佔中」行動不可能繼續下去，會有愈來愈多市民走出來，支持警方依法執法，民眾應合理表達他們的民主訴求。

鋼琴賽「美樂聚」音樂節取消

【大公報訊】「佔中」影響社會不穩定，原定今日在香港大會堂音樂廳舉行的第四屆香港國際鋼琴大賽暨「美樂聚」音樂節，昨日宣布取消今年的所有活動。三年一度的鋼琴賽將延至2016年舉行，每年一度的「美樂聚」音樂節將於明年10月舉行。資深藝評人表示，該屆國際鋼琴賽在國際上略有名氣，在亞洲也具影響力，並請來較具知名度的音樂家來港擔任評判及表演，現今全都取消了，實在可惜。

公關代表：受佔中影響

香港蕭邦社昨日宣布，原定由10月10日至27日舉行的第四屆香港國際鋼琴大賽暨「美樂聚」音樂節，參與人數眾多，來自世界各地，包括參賽者、評判及音樂家，且節目在大會堂舉行，但目前情況不穩定、不明朗，擔心參加者未能準時來到場地，大會終於決定取消今年的活動。已購買門票的觀眾，可透過城市售票網退回全款。

為蕭邦社發出取消活動通告的公關公司代表，昨日接受《大公報》記者查詢，是否因為受「佔中」事件影響時，她回答：「主要是這個問題。」她說目前社會的特別事故，香港蕭邦社不能確保今年的比賽、音樂活動及講座等能夠在不被間斷的情況下如期進行，而大會認為延期可確保所有相關人士能夠順利進行活動，並在平和的環境下享受其中。不論對觀眾，還是來自本地及外地的參賽者、評判團、參與表演的藝術家、嘉賓，以至一眾支持所有活動的贊助商而言，都是較合適的安排。

是次比賽原定有27位來自12個國家的選手參賽，評審團由11位知名鋼琴師、教授及音樂家組成，國際知名音樂家亞殊堅納西擔任評判團主席。

資深藝評人黃健庭對《大公報》記者表示，蕭邦社在港舉辦的國際鋼琴賽已辦了三屆，在國際上略有名氣，在亞洲也有點影響力，阿殊堅納西擔任評判團主席，又請來一些較具知名度的音樂家來港擔任評判及表演，今年「美樂聚」除了有倫敦教室樂團參與之外，還有香港管弦樂團參與演出，今次全都取消了，實在可惜。